



输液室劫持女护士



市民围观拍照



特警迅速赶来



谈判解救人质 戴小刚摄(除署名图片外均为网络图片)

# 女护士遭劫持，公安局长十分钟解救

事发省人医；现代快报独家采访，看这位局长是如何通过谈判让歹徒放下匕首的

30多岁的男子突然扯掉自己的输液管，起身勒住一名女护士的脖子，并将一把水果刀架在护士脖子上……昨天傍晚5时许，在江苏省人民医院急诊中心输液室内，发生了这起劫持女护士事件。事发现后，警方立即赶赴现场处置。南京市公安局鼓楼分局局长车道正现场处置，与嫌疑人谈判，最终让他放下凶器就擒。从傍晚5点钟接警到5点半解救成功，前后仅30分钟，其中谈判解救过程约10分钟。

现代快报记者 朱俊骏 顾元森 王煜 吴胤喆

## ● ● ● 突发险情

### 女护士遭劫持，劫持者不停让人报警

昨天傍晚5点40分左右，现代快报记者赶到省人民医院，劫持者刚刚被带走。事发现场的第二输液室里没有人，在现场市民提供的两段视频里，记者看到，这名男子和被劫持护士站在2楼2号输液室靠窗处，劫持者口中不停地喊“报警呀，你们报警呀！”显得十分暴躁。而在另一段视频中，民警已经赶

到了现场，并站在劫持者对面，与他交谈。

“我是今天下午4点30分左右来医院的，我来的时候，劫持护士的人就在我对面的位置上坐着。”目击者王先生告诉记者，这个男子在打电话时吸引了旁人的注意，“一开始我也没听他说什么，但语气越来越暴躁，还提高声调说有人要害他。”

## ● ● ● 现场还原

### 70岁老太太高喊：“有本事冲我来”

70岁的陈阿婆告诉现代快报记者，事发前，被劫持的女护士正在为她输液，突然从走廊那头走过来一名男子。“这人一过来就反手勾住护士的脖子，喊‘临死也要拉个垫背的’。”陈阿婆说，这名男子身高将近一米八，情绪很激动。当时这名护士很镇定，没有惊慌，并且说，“好，我不动”。

看着眼前发生的一幕，陈阿婆一下子有些蒙。不过陈阿婆说，自己当时不知从哪里来的勇气，冲着这名男子喊了起

来：“你抓个护士算什么，有本事冲我来。”

而现场另外几位目击者向记者证实，那名男子从裤子口袋内掏出一把10多厘米长的匕首，抵在被劫持护士的脖子上，高喊“我姐夫要害我，我不想活了，你们赶快报警。”由于他手中有刀，大家也不敢贸然上前，恐怕他伤害到女护士。

在劫持发生后几分钟，三四名特勤人员赶到，迅速将同一输液室的20多名患者转移到了另外一间输液室。

### 目击者称劫持者精神状态不对劲

“我是中午12点左右开始输液的，那个人（劫持者）已经在第二输液室输液了。”市民刘先生告诉现代快报记者，事发现前劫持人质的男子输液的位置就在他的邻座。“在输液过程中，他告诉我，他的两个姐夫下毒害他，他说自己的肠子可能不蠕动了，看上去他精神状态不太对头。”刘先生说，那名男子在输液时，曾几次问护士他是不是不行了，他说自己挂了好多水，可一直没有大小便。后

来又说，如果他真的不行了，他想回家处理后事，“还说可以留点钱给护士，护士感觉他说话不太对劲。”

刘先生说，事发前，那名男子曾自己打电话报了警，但他只是在电话中称“有人下毒害我”，没有讲具体情况。后来男子的电话先后响了好几次，但电话一响就被他掐掉。到了傍晚5点左右，那名男子突然自己拔掉输液管，走到一名女护士身后，用手臂勒住她的脖子。

## ● ● ● 独家揭秘

### 女护士是怎么获救的？

公安分局长与歹徒面对面，巧妙谈判让他放下刀子

劫持者为什么突然放下了刀子？在与警方对峙的20分钟内，发生了什么？警方又是如何解救人质的？劫持者面对警方，通过谈判，让劫持者的原因又是什么？昨天

傍晚，现代快报记者独家采访了南京市公安分局鼓楼分局局长车道正，就是他与劫持者面对面，通过谈判，让劫持者放下了刀子。

## ● ● ● 谈判过程

车道正告诉记者，当他赶到事发现场时，劫持者的情绪很激动，很暴躁，不时喊着“你们去报警啊，找警察来！”于是车道正和鼓楼公安分局的刑侦副局长黄伟一起走上前，亮明身份，“我是公安分局长，有话好好说，请冷静。”

劫持者看了车道正一眼，“你的工作证呢？”

车道正掏出工作证，想要递给他，就在靠近的时候，劫持者立即警觉起来，“站着别动，不要靠近我！”

为了防止劫持者情绪过激，车道正停了下来，他想通过对话来缓和劫持者的情绪。“不要冲动，有什么事情告诉我。”

“我家里面有矛盾，有人要害我。”劫持者说道。

车道正在跟劫持者对话中判断，他的精神状态有点不正常。这种情况下，不要激怒他，缓和他的情绪，是解救人质的最好方法。于是，车道正像聊家常一样跟他聊了起来：“你有什么委屈，我们南京公安会主持公道，能够帮助你！”

听说警察能帮他，劫持者变得冷静多了。车道正趁热打铁，“把刀放下来吧，不要伤害人家，有事跟我们警察说。”

沉默了一会之后，劫持者突然推开了护士，把刀放了下来，跪在地上。警察立即一拥而上，把劫持者控制住。

“护士受到了惊吓，但是没有受伤。”车道正说，劫持者手里的刀是一把10多厘米长的匕首。“从现场判断，犯罪嫌疑人的精神状态不像很正常。”车道正说，最后，

他还是听话放下了刀，说明还是有一定的责任能力。

在车道正看来，这次能够成功解救人质，并不是他的功劳，而是全警努力的结果，“在市公安局领导指挥下，接到指令后，巡特警、刑警、交警等警力及时赶赴现场处置。”车道正说，通过谈判处置成功，是最好的方法。

## ● ● ● 警方提醒

### 市民围观拍照其实很危险

昨天的劫持现场，挂水的人感觉很淡定，还是坐在椅子上，还有很多人围着在拍照。

“这种情况其实很危险。”一位警方人士表示，当时有人围观拍照，有一种心理是觉得歹徒拿的是刀，伤害不到他。而且觉得自己不会成为歹徒的目标。

其实在这种应激情况下，人很容易会失去理智。而且围观者拍照，甚至嘲讽他，很容易导致他情绪失控，伤害人质。

这位警方人士表示，遇到这种情况，首先要做的就是保护好自己，远离现场，不要激怒歹徒，然后报警。

## ● ● ● 焦点关注

### 被劫持女护士与嫌疑人毫无关系

嫌疑人在劫持人质时，口口声声说是因为家庭矛盾。那么，护士跟嫌疑人有什么关系吗？

现代快报记者了解到，嫌疑人跟护士毫无关系。不过，在整个过程中，护士的表现值得点赞，非常冷静，当嫌疑人把刀架在她的脖子上，让她不要动的时候，她没有显现出慌乱，而是很镇定，说：“好，那我不动。”

据记者了解，这名护士已经工作五年。江苏省人民医院表示，这名护士目前情绪稳定，医院已对其做出妥善安置。

嫌疑人如有精神问题，要担刑责吗？

鼓楼公安分局局长车道正告诉现代快报记者，目前犯罪嫌疑人正在接受审查，下一步会通过法律程序，为他做精神方面的鉴定。由于犯罪嫌疑人身体还有其他方面的疾病，医生也正在为他做相应治疗。

那么，如果最终鉴定精神上确实有问题，会承担刑事责任吗？长期从事刑事辩护的江苏圣典律师事务所贾政和律师分析，如果犯罪嫌疑人最终被认定为限制行为能力，那承担的刑事责任会少一些，但也必须要承担刑事责任。

## ● ● ● 警方通报

### 男子因家庭矛盾劫持女护士

昨天晚上7点多，南京警方通报了省人民医院内劫持女护士的情况。通报称，2月18日17时许，鼓楼分局接市公安110指挥中心指令，省人民医院急诊楼二楼输液室有一男患者因家庭矛盾，持水果刀劫持一名正在护士站工作的女护士。警方立即调集巡特警、刑警、交警等警力赶赴现场处置。经谈判，17时30分许成功解救被劫持护士。该男子被当场控制，现场无人员受伤。经查，犯罪嫌疑人为王某（男，34岁，安徽肥西县人），18日上午由安徽老家来省人民医院看病。案件相关情况正在进一步核查中。

（报料人线索费80元）